

关于创业板关注函（2022）第 70 号的回复

本公司及董事会全体成员保证公告内容真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

厦门中创环保科技股份有限公司（以下简称“公司”或“中创环保”）于2022年1月27日收到深圳证券交易所创业板公司管理部下发的《关注函》（创业板关注函（2022）第70号），公司高度关注，并积极组织人员对关注函中提到的问题进行了认真核查，现将有关回复公告如下：

一、公告显示，目标公司目前主要从事NMP回收工程业务，公司拟与交易对手方共同向目标公司现金增资0.7亿元。其中公司增资0.6亿元，占目标公司75%的股权，根据目标公司实际资金需求分期实缴，且公司对目标公司投资入股后，视目标公司资金需求为其提供不超过1亿元流动资金贷款担保；交易对手方向目标公司增资0.1亿元，增资后占目标公司25%股权，待目标公司实现净利润2亿元时一次性实缴到位。

（一）请使用简明清晰、通俗易懂的语言补充说明NMP的产品特性、主要作用、上游生产、下游应用等基本信息，说明NMP回收工程业务的市场状况、产业链意义、经济效益等情况，并结合目标公司近两年业务开展情况、已完成订单、在手订单、市场地位、主要供应商及客户情况、主要财务数据、相关专利技术、同业可比公司情况等信息，具体说明目标公司的行业地位、竞争优势。

回复：

1. NMP产品特性

N-甲基吡咯烷酮(N-methyl-2-pyrrolidone)，简称NMP，其基本性能：无色透明液体，微有胺的气味，熔点-24.4℃，沸点203℃，闪点95℃，稍有氨味，半数致死量（大鼠，经口）3.8mg/kg。能与水混溶，溶于乙醚、丙酮等大多数有机溶剂。能溶解大多数有机与无机化合物、极性气体、天然及合成高分子化合物。在

中性溶液中比较稳定。在 4% 的氢氧化钠溶液中 8 小时后有 50%~70% 发生水解。在浓盐酸中逐渐发生水解，生成 4-甲氨基丁酸。由于羧基的反应，可以生成缩酮或硫代吡咯烷酮。NMP 对粘合剂 PVDF 的溶解稀释性能好等优点而被锂离子电池普遍选用，是锂离子电池生产中主要的溶剂成分。

2. NMP 主要作用：

- (1) 锂电池行业，NMP 用作聚偏二氟乙烯（PVDF）的溶剂，是电极生产辅助材料、电极材料的分散剂。
- (2) 高分子行业，NMP 作为对位芳纶缩聚反应溶剂存在。
- (3) 绝缘材料行业，NMP 在绝缘材料行业中用于聚酰亚胺漆的反应和稀释溶剂。
- (4) 电子材料行业，NMP 在电子材料上用于 IC、PCB、LED、半导体清洗，以超纯电子化学品为主。
- (5) 石油化工，如丁二烯抽提、异戊二烯萃取、合成气的脱硫、乙炔的回收、润滑油精制等。

3. 上游生产、下游应用基本信息

上游生产主要原料是 1,4 丁二醇（BDO），该物质经反应形成 γ -丁内酯（GBL），反应物 γ -丁内酯和甲胺水溶液以一定的条件送入反应器，在反应器中完成 GBL 的甲胺化，得到 NMP 粗产品，送入分离工程，待分离精制。

下游 NMP 被广泛应用于锂电、医药、颜料、清洁剂、绝缘材料等行业，具体用于锂电池、涂料、合成纤维、集成电路等生产中的溶剂，芳烃抽提、乙炔提浓、丁二烯分离和合成气的脱硫等过程中的萃取剂，工业用洗涤剂、分散剂、染色剂、润滑油抗冻剂等。目前主要应用市场集中于制造锂离子电池等新能源材料及芳纶、聚苯硫醚、聚酰亚胺等新材料领域，其中又以动力电池为主。

4. NMP 回收工程业务情况

(1) 市场情况

锂电行业现正处于飞速发展期，未来，从市场规模方面看，以新增锂电产能为例，据统计，2021 年以来，包括宁德时代、LG 新能源、中航锂电、亿纬锂能、SKI、比亚迪等 21 家企业规划产能已达到 3155 GWh，较 2020 年底将新增超 2700 GWh 产能。按目前的生产线规格，单条产线的产能最大在 2~3GWh，而单

条产线需要配置 1~2 套 NMP 回收设备，因此未来 NMP 回收工程的市场需求量是飞速增长的；同时，每生产 1GWh 锂离子电池，大约需要使用 1000 吨 NMP 溶剂，因此，NMP 合成以及回收精制亦市场广阔。

（2）产业链意义

NMP 作为溶剂在电极生产中起到非常重要的作用，但是电极本身不能残留 NMP，因此 NMP 在电极生产后段会以气态的形式从浆料中挥发出来，然后通过 NMP 回收工程将约 99%以上的 NMP 进行回收，回收后的废液可以送至第三方加工企业进行提纯，提纯至电子级后可返回电极生产工段作为溶剂继续使用。可以看出，NMP 回收工程是整个循环中的基本部分，起到承上启下的作用，同时 NMP 回收工程也是每个锂电企业节能降本的基础工程。

（3）经济效益：

目前市场电子级 NMP 的价格 47200 元/吨，每 1GWh 的锂电池的生产约消耗 1000 吨的 NMP，NMP 回收设备能够实现约 99%的回收率，回收的 NMP 废液委托第三方加工仅收取一定的加工费用，节省了大量的新液购置资金。

5. 目前公司近两年业务开展情况

（1）业务开展情况

2020 年签订 NMP 回收工程合同 5 个，2021 年签订 NMP 回收工程合同 8 个，2022 年至今签订 NMP 回收工程合同 6 个，共计签订 NMP 回收设备约 100 套。

（2）已完成订单

2020 年完成合同 8 个，2021 年完成合同 5 个，共计交付了约 80 套 NMP 回收设备。

（3）在手订单

正在制作、施工或试运行的订单 9 个，签订合同仍在设计阶段的订单 5 个。

（4）市场地位

2021 年签订（中标）NMP 回收工程金额达 7800 万元，按订单规模在行业中比较处于中等地位，但市场参与度较高，客户满意度也较好，总体来说在行业中属于中等偏上地位。

（4）主要供应商及客户情况

供应商分为标准件和非标件，标准件包括仪表、阀门、电气的供应商，该类

供应商均是国内的一线或二线品牌，电气元件部分用的是进口器件，供应商主要是国内的代理商；非标件的供应商主要以无锡、苏州、南通三地为主，供货铝制板式换热、表冷器、风机等，非标件的供应商均有 2~3 家备选。客户主要包括：CATL、蜂巢、亿纬、欣旺达、国轩、万向、海辰、风华等企业，其中 CATL、蜂巢、亿纬、国轩均是锂电池生产行业的头部企业，海辰、欣旺达也是锂电池生产行业的有较大增长势头的企业。

(5) 主要财务数据：

单位：人民币元

主要财务情况指标	2021 年 12 月 31 日
	(未经审计)
资产总额	50,387,970.69
净资产	3,575,101.15
营业收入	22,553,860.35
净利润	406,579.69

(6) 相关专利技术

共申请专利 41 件，其中发明专利 12 件，实用新型 29 件；共获授权专利 29 件，其中发明专利 1 件，实用新型 28 件（22 件为第一或单一专利权人）。

(7) 同业可比公司情况

投标较多的竞争对手是欧塞莱和盛禾，这两家企业的年产值在 1~2 亿元之间。盛禾(山西)化工技术有限公司注册成立于 2016 年 8 月，位于山西省长治市，项目总投资约为贰仟万元人民币，主要经营加工 NMP 回收液、洗机水、回收 NMP，有年产 1 万 2 千吨产量，是一家专业代加工 NMP 回收液的大型实体化工企业。

广东欧赛莱科技有限公司成立于 2016 年 6 月，先后共安装 400 多套 NMP 回收装置，每年回收的高值 NMP 回收液 10000 吨以上，涂布机上节电超过 1 亿元/年。

6. 行业地位与竞争优势

(1) 行业地位

在 NMP 回收设备行业，同时拥有宁德时代、亿纬、蜂巢、国轩这几家大型

锂电池制造企业 NMP 回收业绩的厂家不多，目标公司不仅如此，而且还分别做过不同的 NMP 回收工艺路线，包括三级水洗、冷凝&尾气水洗、冷凝&转轮等工艺，因此，在业绩方面在行业内是基本得到认可的，能够参与绝大部分的 NMP 回收工程投标项目，事实上，随着锂电行业的蓬勃发展，目标公司在 2021 年也参加了众多投标项目，2021 年签订（中标）NMP 回收工程金额约 7800 万，按订单规模在行业中比较处于中等地位，但市场参与度较高，客户满意度也较好，总体来说在行业中属于中等偏上地位。

（2）竞争优势

主要体现在业绩和设计两大方面，因目标公司在头部的锂电企业均有实际应用业绩，且 NMP 各种回收工艺均有实际应用业绩，能够满足绝大部分企业的招标要求。目标公司同时拥有 NMP 回收工程、精馏业绩；拥有回收工程、精馏、合成专利与工艺技术；苏州迈沃的设计是经过反复理论与实践校核后，不断的缩小设计偏差出来的，不但有严格的理论模拟计算，也有实际运行数据校核，设计的优化是有明确指导性质的，是能够趋向于成本最小化的。

（二）请结合目标公司往期财务数据，补充说明“待目标公司实现净利润 2 亿元时一次性实缴到位”的具体含义，是否包含目标公司已实现利润或待弥补亏损；在约定公司为目标公司运营提供资金及担保的同时交易对手方仅以目标公司实现净利润 2 亿元为实缴条件的原因及合理性，以及公司与交易对手方实缴出资条件不同的原因及合理性，是否存在由上市公司承担目标公司全部投资风险损害上市公司利益的情形。

回复：

目标公司主要财务数据如下：

单位：人民币元

主要财务情况指标	2021 年 12 月 31 日
	(未经审计)
资产总额	50,387,970.69
净资产	3,575,101.15
营业收入	22,553,860.35
净利润	406,579.69

“待目标公司实现净利润 2 亿元时一次性实缴到位”的具体含义是指苏州迈

沃瑞鑫和蒋萱在目标公司年度实现 2 亿元净利润时，将承担的出资义务一次性出资到位，不包含目标公司已实现利润或待弥补亏损。

目标公司成立于 2014 年，公司现有业务主要为锂电原材料生产过程中废气的治理； VOCs 废气处理、异味治理；锂电行业溶剂回收与子级精制。目标公司业务将从以 NMP 工程为主，转向 NMP 的回收和精馏及 PVDF 的生产，极大提高盈利能力。目标公司在 7 年多的经营中，积累了丰富的项目经验，沉淀了大量的专利技术，培养了一批技术成熟的团队。公司在对目标公司增资的过程中，并没有对原股东支付溢价，各方股东按照股权比例进行出资，同时公司也是根据项目进展，按照资金需求，分批实缴到位。因此，协议设置不同的实缴出资条件，是综合考虑历史因素，各方在目标公司中的作用设定的，具有合理性。公司在目标公司中拥有绝对控股地位，占据多数董事席位，董事长和法定代表人均由公司委派，充分了解目标公司的生产经营情况，会对未来投资项目进行充分的科学论证，把控投资项目的进展，识别相关风险并采取防范措施，能够保障公司的利益，不存在由上市公司承担目标公司全部投资风险损害上市公司利益的情形。

二、公告称目标公司拟投资建设锂电池原材料项目，包括但不限于 NMP 项目、“PVDF 项目”等，投资概算约 9 亿元，由甲方以股东借款方式提供。

(一) 请使用简明清晰、通俗易懂的语言补充说明“PVDF 项目”的具体含义，包含主要产品用途、上下游产业情况、主要市场参与主体、在锂电池中的具体作用等基本信息，并结合公司、交易对手方、目标公司的现有业务及技术专利储备等情况，说明公司与交易对手方合作开展“PVDF 项目”的可行性、竞争优势，并充分提示风险。

回复：

1. “PVDF 项目”的具体含义

(1) PVDF 简介

聚偏氟乙烯 Poly(vinylidene fluoride)，英文缩写 PVDF，主要是指偏氟乙烯均聚物或者偏氟乙烯与其他少量含氟乙烯基单体的共聚物，它兼具氟树脂和通用树脂的特性，除具有良好的耐化学腐蚀性、耐高温性、耐氧化性、耐候性、耐射线辐射性能外，还具有压电性、介电性、热电性等特殊性能，是含氟塑料中产量名列第二位的大产品，全球年产能超过 5.3 万吨。

(2) 主要产品用途

PVDF 树脂可作为注塑、热熔型氟涂料、化工耐腐蚀制品、太阳能光伏膜、水处理膜，锂电池粘结剂等主要原料。

由于 PVDF 熔点（170 °C）与分解温度（316 °C）之间相差 100 °C 以上，因而热稳定性良好，加工窗口宽。主要应用在石油化工、电子电气和氟涂料等领域，其良好的耐化学性、加工性及抗疲劳和蠕变性，使得 PVDF 成为石油化工设备流体处理系统整体或者衬里的泵、阀门、管道、管路配件、储槽和热交换器的最佳材料之一；其良好的化学稳定性、电绝缘性能，使制作的设备能满足高纯净、阻燃、绝缘等要求，被广泛应用于半导体工业上高纯化学品的贮存和输送；近年来采用 PVDF 树脂制作的粘接剂、多孔膜、凝胶、隔膜等，在锂电池中应用，成为 PVDF 需求增长最快的市场产品之一；应用 PVDF 树脂的微滤分离膜技术具有过滤精度高、透水量大和质量好的特点，在食品、医药、饮用水、城市污水处理等领域得到广泛应用；PVDF 还是氟涂料最主要原料之一。氟碳涂料不但有很强的耐磨性和抗冲击性能，而且在极端严酷与恶劣的环境中有很高的抗褪色性与抗紫外线性能。可在户外长期使用，无需保养，该类涂料被广泛应用于发电站、机场、高速公路、高层建筑等。

（3）上下游产业情况

上游：PVDF 生产路径包括 1,1-二氟-1-氯乙烷(R142b)、偏二氯乙烯(VDC)、1,1,1-三氟乙烷 (R143a) 、1,1-二氟乙烷 (R152a) 等路线，其中 R152a 经氯气反应生成 R142b，然后反应生成偏二氟乙烯 (VDF)，再进行聚合路线是主要的生产路径。目前国内由乙炔路线和 VDC 路线生产 R142b。R142b 可用作制冷剂、发泡剂、航空推进剂、有机合成原料等。其中有机合成原料是 R142b 的重要应用领域，R142b 经裂解、脱 HCl、脱水、精馏等工艺可制得偏氟乙烯 (VDF)，偏氟乙烯聚合可得到聚偏氟乙烯。聚偏氟乙烯是性能优良的工程塑料，下游可应用范围广泛，需求量持续增长，拉动 R142b 消费量不断上升。

我国 R142b 生产商主要有：山东东岳，产能 3 万吨/年；巨化股份，产能 2 万吨/年；三美股份，产能 4176 吨/年；联创股份，产能 2 万吨/年；三爱富，产能 3.85 吨/年等。

下游：PVDF 市场需求量大，下游应用领域广，可持续发展空间大。PVDF 树脂可作为注塑、热熔型氟涂料、化工耐腐蚀制品、太阳能光伏膜、水处理膜，锂电池粘结剂等主要原料。

涂料级 PVDF 树脂为主的热熔型氟涂料，主要用于金属幕墙、铝制门窗、卷材、金属屋顶等的氟碳喷涂，该类涂料具有超强耐候性，具体表现寿命长、不褪色、无污染和耐老化等优点，因此大量应用于建筑装饰和保护，需求量巨大；制品级 PVDF 树脂是一种高品质聚合物，具有杰出的耐化学性、良好的机械性能、较高的热稳定性、优良的抗紫外性、优异的耐磨性及阻燃性、极好的防渗透性且容易加工。是解决防腐及超纯问题的最佳材料，因此，广泛应用于石油化工装置的管道、阀门等防腐和高纯设备系统；近年来，我国太阳能光伏背板膜高速增长，所采用的主要含氟材料就是制品级 PVDF 树脂。据 TaiyangNews 统计，PVDF 是市场规模最大的光伏背膜材料，2019 年其市占率达到 54%；PVDF 水膜级树脂是一种优异的水处理膜材料，微滤膜、超滤膜均可以 PVDF 为原材料。随着膜分离工业的迅速发展，其需求量随之迅猛增长；另外，近年来 PVDF 锂电需求量持续增长。下游新能源汽车市场产销火爆，PVDF 锂电池粘结剂作为新能源电池中的重要组成部分，需求也持续扩张。PVDF 在锂电池行业中主要用做粘结剂、隔膜和隔膜涂层。其中，粘结剂用 PVDF 产量占锂电池用 PVDF 总产量的 50%~75%，是 PVDF 目前在锂电池行业的主要用途；PVDF 树脂因其具有独特的电绝缘性、耐腐蚀性、耐渗透性、耐磨性、易加工性等特点，广泛应用于高性能的线缆材料、半导体工业高纯化学品的贮存和输送等新兴应用领域；PVDF 树脂还可以与其他树脂共混改性，如 PVDF 与 ABS 树脂共混得到复合材料，已经广泛应用于建筑、汽车装饰、家电外壳等。

（4）主要市场参与主体

PVDF 国际生产厂家主要有索尔维，阿科玛，昊羽等，国内生产厂家主要为山东东岳、三爱富、山东德宜、广东东阳光、中化蓝天、巨化股份、氟诺林等，总产能达 4 万吨，呈现低端产能过剩的情况，但细分领域如锂电、制品等领域存在产能缺口，多企业纷纷扩产以满足日益增长的产品需求。

（5）在锂电池中的具体作用：

PVDF 主要作为粘结剂、隔膜和隔膜涂层应用于锂离子电池行业。

在电极中，粘结剂是用来将电极活性物质粘附在集流体上的高分子化合物。它的主要作用是粘结和保持活性物质，更好地稳定极片的结构，对于在充放电过程中体积会膨胀/收缩的锂离子电池正负极来说，要求粘结剂对此能够起到一定的缓冲作用。由于 PVDF 具有足够的粘结强度、适度均衡的耐溶剂性以及电化学

稳定性，因此在众多聚合物中，PVDF 以优异的稳定性及可靠性，成为粘结剂的首选材料之一；隔膜是一种多孔塑料薄膜，用于分隔两电极，并保证锂离子自由通过形成回路，影响电池的容量、循环能力和安全性。PVDF 为优秀的隔膜材料，既可用于隔膜涂层，也可作为隔膜材料。PVDF 是半结晶聚合物，由于晶型中极性 β 相的存在，利于锂盐的解离，可提高隔膜的离子电导率，其晶体部分可提供良好的机械强度，非晶体部分可更好地吸收保存电解液，以其为基底的隔膜热收缩程度非常小；PVDF 在非织造隔膜、聚合物/无机复合材料和凝胶聚合物电解质膜中均有应用。聚烯烃类隔膜在高温、针刺、过充情况下存在破膜的可能性，通过涂覆可以对隔膜进行改性，提升其性能。将 PVDF 涂覆在传统隔膜上可提高隔膜的润湿性、保液性能、电化学稳定性。

2. 公司与交易对手方合作开展“PVDF 项目”的可行性

“PVDF 项目”工艺路线成熟可靠，原材料立足国内，产品质量已达到国际同类产品的先进水平，技术上是先进的、可行的。并已和项目拟建设地江西省会昌县政府接洽，项目符合园区准入条件，并已出具项目可行性研究报告。

PVDF 树脂产品可应用于锂电池领域，在国内外产品应用市场有较高的需求量；PVDF 由于其优越的性能，应用领域也非常广泛，市场需求量日益增大，确定的生产规模是相对适宜的。

“PVDF 项目”实施将进行产品升级，有效打破国外对高端氟树脂产品的市场垄断，填补国内外产品市场需求。

PVDF 项目确定的市场售价，既具有市场竞争力，又能给企业带来经济效益，售价是合理的。

项目产品聚偏氟乙烯（PVDF）树脂在 2019 年国家发改委发布的《产业结构调整目录》（2019 年版）中被列为鼓励发展产业，符合国家新能源产业政策，具有较好的社会效益。

3. 公司与交易对手方合作开展“PVDF 项目”的竞争优势

技术研发方面，系统比较国内外生产聚偏氟乙烯树脂的工艺路线，从原料易得、工艺成熟度等角度进行分析，最终确定生产成本低、产品性能优异的合成工艺，第二期将会将原料延伸至氯乙烯，通过氯乙烯合成 R152a，实现原材料完全自主可控，并采用计算机分布式控制系统（DCS）进行工艺控制，保证装置的正常操作和安全运行。产品质量已达到国际同类产品的先进水平。

公司与交易对手方合作开展项目，利于充分整合优势资源，强强联合，实现关键技术的突破、扩大业务链、提高效益。

4. 公司与交易对手方合作开展“PVDF 项目”的风险分析及应对措施

类别	风险	应对措施
市场风险	国内竞争对手扩产可能会影响本项目的销售	加快项目建设，顺应环保要求，开发无 FPOA 的涂料树脂产品，抢占市场。 水膜树脂利用公司质量优势，大力开拓市场。 在工艺设计上扬长避短，且让锂电厂家共同参与工艺设计，增加锂电级产品达到预定目标产量。 公司组建专业化销售团队，通过市场推广提高客户对产品接受度
原料风险	本项目需采购 11800t/a 的 R152a，如采购和库存不合理，可能会影响生产。	已分析国内 R152a 的厂商，产能均大于产量，需提前做好采购准备和适当的库存，本项目设计有 1 个月用量的储罐。
技术风险	单体工艺经过消化吸收文达天成工艺包后，存在技术风险	氟材料公司本身具有 VDF 单体工艺，2003 年已在氟材料公司使用。本项目借鉴文达天成的工艺包的优点，用于提升氟材料原有工艺包。借鉴后工艺包已在 2013 年在上虞基地改造并应用。
	当前乳液聚合装置规模小，放大生产需采用新型大设备，放大过程存在一定的技术风险	行业内已有企业采用新型大设备，本项目可通过一定渠道借鉴行业内成熟的设备设计加工和使用经验。
	动力用锂电树脂高端产品仍处于研发阶段，能否与项目同步开发成功存在技术不确定性	加大研发技术投入，加强国内外技术交流及引进，尤其是让锂电厂的技术人员提前参与设计与调试，从而加快高端树脂产品的开发。
合同纠纷的风险	本项目涉及设计、采购、施工、咨询服务，需签订的合同量大，审批报建、设计、采购、建筑安装施工、设备到货紧密联系，各节点时间要求高，存在合同纠纷风险。	引入有经验的 EPC 或 EPCM 公司，利用他们的人力、经验妥善安排项目各环节的进度协调及合同签订，减少或消除合同纠纷的风险
业主管理风险	业主项目管理人员不足，会影响项目的进度、投资控制和质量。	引入有经验的 EPC 或 EPCM 公司，利用他们的人力、经验妥善安排项目各环节的进度协调及合同签订，严格

类别	风险	应对措施
		控制项目进度、质量和费用。
投资控制	建设材料市场剧烈波动会影响投资控制	先期确定数量较大的建设材料和设备，减少涨价带来的不利影响。
人员风险	目前公司在该领域专业的销售人员较少，产能扩大后，技术及生产人员不足	充分依托锂电行业销售团队，专门设立 PVDF 产品的推广销售团队，合理引进外部销售人才 借助生产管理部的技术和管理优势，利用原有项目培训技术及生产人员。
环境与生态风险	项目产生一定量的废水和废气	项目实施中做到环境保护“三同时”，采用切实可靠地措施处理废水和废气，做到达标排放。

尽管公司与合作方对投资“PVDF 项目”达成了共识，并且和江西会昌县签订了选址投资的合作协议，但是项目的推进还受到环评、审批等多种因素影响，实施进度存在不确定性。同时，即使项目投入运营后，相关产品的市场开拓也存在不确定性，给公司带来的预期收益也存在不确定性，对公司未来业绩的影响尚不明确，敬请广大投资者理性分析、谨慎决策，注意投资风险。

(二) 请补充说明 NMP、PVDF 材料目前主要应用领域、同业企业客户分布情况、下游领域分布占比，是否为相关锂电池必备或关键原材料、具体适用的锂电池类型以及在锂电池生产成本中的占比情况，公司将拟建 NMP 项目、“PVDF 项目”描述为“锂电池相关原材料项目”的理由及合理性。

回复：

1. NMP、PVDF 材料目前主要应用领域

NMP 下游广泛用作锂电池、涂料、合成纤维、集成电路等生产中的溶剂，同时也是芳烃抽提、乙炔提浓、丁二烯分离和合成气的脱硫等过程中的萃取剂，也可作工业用洗涤剂、分散剂、染色剂、润滑油抗冻剂等。

PVDF 市场需求量大，下游应用领域广，可持续发展空间大。PVDF 可广泛应用于注塑、锂电池、涂料、化工耐腐蚀制品、太阳能光伏膜、水处理膜等领域。近年来，PVDF 在锂电池和光伏行业需求增长最快。

2. NMP、PVDF 材料同业企业客户分布情况

PVDF 材料同业企业客户：主要包括用于锂电池行业的客户，CATL、国轩、万向 A123 系统有限公司、力神、沃特玛、中航、国能、微宏以及全球锂电池巨头宁德时代、比亚迪、松下、LG 等；光伏行业的客户赛伍、福斯特、东洋铝业、

中天、高盟、冠日等；建筑建材领域，特别是高档建筑的幕墙、公共场馆和铝制门窗等对 PVDF 涂料有需求的客户群体。

NMP 材料同业企业客户：主要包括三星集团、SK 集团，日本索尼、比亚迪 CATL、蜂巢、亿纬、国轩、万向、欣旺达、海辰等企业，其中比亚迪、CATL、蜂巢、亿纬、国轩均是锂电池生产行业的头部企业。

3. NMP、PVDF 材料下游领域分布占比

PVDF 下游分布领域主要有涂料、注塑、锂电池、光伏背膜、水处理膜等领域。其中涂料需求量最大，占比可达 37%，注塑产品领域占比 21%，锂电池行业占比 20%，光伏领域占比 8%。

NMP 下游分布领域主要有化工、树脂塑料、涂料、油墨、染料、农药、锂离子电池、电子等行业。其中主要应用领域集中于制造锂离子电池等新能源及芳纶、聚苯硫醚、聚酰亚胺等高分子新材料领域，其中动力电池占比最大。

4. NMP、PVDF 材料是否为相关锂电池必备或关键原材料

NMP 与 PVDF 是锂电池必备原材料，现锂离子电池生产工艺，约每 1GWh 需要 NMP 为 1000 吨左右。每 1GWh 需要 PVDF 为 50 吨左右。

锂电池用材料主要包括正极材料、负极材料、电解液、隔膜及其他辅料等。PVDF 在锂电池中用途较广，可用于隔膜涂层、隔膜、电解质等方面。PVDF 是半结晶聚合物，利于锂盐的解离，提高隔膜的离子电导率，其晶体部分可提供良好的机械强度，非晶体部分可更好地吸收保存电解液，以其为基底的隔膜热收缩程度非常小。将 PVDF 涂覆在传统隔膜上可提高隔膜的润湿性、保液性能、电化学稳定性。凝胶聚合物电解质是液体与固体混合的半固态电解质，PVDF 系凝胶聚合物基体主要为 PVDF 和 P(VDF-HFP)，具有成模型好、易批量生产、有利于锂盐的溶解、化学及热稳定性好等优点。

通常来说，锂电辅材主要包括溶剂和粘结剂，溶剂的主要作用是溶解正负极活性物质，而粘结剂的主要作用是将活性物质粘结在集流体上，辅材用量一般为 2%-5%。其中，PVDF 是最常用的正极粘结剂，而 NMP 是最常用的溶剂，并且它们二者通常搭配使用。锂离子电池对有机溶剂的纯度要求很高，NMP 对锂离子电池生产工段的涂布质量、效果及改善锂离子电池能量密度均存在一定影响。在配料阶段，NMP 作为 PVDF 溶剂，在一定粘度范围内保持稳定的浆料；在涂布阶段，NMP 作为浆料的主要液体载体，有非常好的润湿性和流动性；在涂布

烘烤阶段，MMP 以稳定的速度从湿膜中挥发，形成孔径、分布均匀的多孔微电极。PVDF 为主流正极粘结剂材料，在正极中，由于水会对几乎所有正极材料造成损害；水相体系难以干燥，残余水分影响电池容量和循环产生影响；正极材料密度较大，以水为溶剂的粘结体系，无法使浆料充分分散。在众多聚合物中，PVDF 由于具有足够的粘结强度，适度均衡的耐溶剂性以及良好的电化学稳定性成为锂电池粘结剂的首选材料之一。目前，在锂电池正极粘结剂中占比可达 90%。

5. 具体适用的锂电池类型以及在锂电池生产成本中的占比情况

适用的锂电池类型：常见六种锂电池具体包括：钴酸锂、锰酸锂、镍钴锰酸锂(NCM)、镍钴铝酸锂(NCA)、磷酸铁锂、钛酸锂。NMP 与 PVDF 材料适用于所有类型锂电池。

在锂电池生产成本中的占比：在锂离子电池的生产材料中，NMP 一是作为正极涂布溶剂，二是作为锂离子电池导电剂浆料溶剂，在锂离子电池制造成本中，NMP 成本占比在 3% 至 6% 之间，作为重要应用市场，锂离子电池行业发展对 NMP 市场影响大。

PVDF 为主流锂电正极粘结剂材料、优异的锂电用隔膜材料，在锂离子电池制造成本中，PVDF 成本占比在 7% 至 10% 之间。

6. 公司将拟建 NMP 项目、“PVDF 项目”描述为“锂电池相关原材料项目”的理由及合理性。

溶剂和粘结剂是锂电行业两种重要的辅材。PVDF 是最常用的正极粘结剂，而 NMP 是最常用的溶剂，NMP 能与 PVDF 互溶，它们二者通常搭配使用，有机结合。此外，PVDF 也可用作锂电隔膜材料。NMP 和 PVDF 作为锂电池重要生产原料，影响锂电池性能、生产成本、产量等，对锂电池行业发展具有重要意义。因此 NMP 项目和 PVDF 项目是具有内在联系的两个项目，均为锂电产业链上游相关联产品，且锂电池行业是 NMP 和 PVDF 的重要应用领域，在锂电行业的需求量持续增长，将 NMP 项目和 PVDF 项目描述为“锂电池相关原材料项目”既能将二者有效结合，利于整体产业链发展与布局，又能体现 NMP 与 PVDF 在锂电池行业的价值。

三、2021 年 3 季度末，你公司货币资金余额为 1.14 亿元，请结合公司经营业绩、现金流量、近 12 个月生产经营现金需求、对外投资计划和资金需求，目标公司建设计划、资金需求等，说明公司本次投资目标公司及后续建设项目的

资金来源，融资（如涉及）的具体方式及其可行性，并具体分析本次投资及后续建设计划的不确定性风险，对你公司原有业务经营和财务状况的影响。

回复：

（一）公司 2021 年三季度经营业绩、现金流量情况如下：

单位：万元

项目	2021 年 1—9 月	2020 年 1—9 月	同比
营业收入	73,566.99	127,837.89	-42.45%
净利润	-2,802.75	2,433.93	-215.15%
其中：归属于母公司所有者的净利润	-3,859.31	2,003.26	-292.65%
少数股东损益	1,056.55	430.67	145.33%
经营活动产生的现金流量净额	-8,453.88	-17,770.52	52.43%
经营活动现金流入	85,949.30	156,865.72	-45.21%
经营活动现金流出	94,403.19	174,636.24	-45.94%
投资活动产生的现金流量净额	667.28	-3,150.74	121.18%
投资活动现金流入	6,559.19	1,110.86	490.46%
投资活动现金流出	5,891.91	4,261.60	38.26%
筹资活动产生的现金流量净额	-6,477.35	1,524.50	-524.88%
筹资活动现金流入	25,480.33	64,917.07	-60.75%
筹资活动现金流出	31,957.68	63,392.57	-49.59%
汇率变动对现金及现金等价物的影响	1.32	-3.52	137.50%
现金及现金等价物净增加额	-14,262.63	-19,400.28	26.48%

（二）公司近 12 个月主要对外投资计划及经营资金需求：

1. 公司已确定主要项目投资计划及实际投资情况：

单位：万元

项目名称	投资总额	已支付金额	未来一年内预计支付	备注
收购江西祥盛其他股东 25% 股权	17,700	9,000		因陈荣未履行 4700 万支付义务，剩余股权转让款暂停支付，目前正诉讼中。
江西耐华贵	7,000	2,930	4,070	

金属综合回收利用项目				
顺惠项目增资（委托经营，持股36%）	10,125	10,125		增资款人民币10,125万元，工程回款8,195.70万元，实际现金出资为人民币1,929.30万元。
苏州迈沃增资	6,000		3,000	根据《合作框架协议》，公司增资款人民币6,000万元，根据目标公司NMP工程业务开展情况以及流动资金需求情况，分期进行实缴。
合计	40,825	22,055	7,070	

2. 未来12个月，公司存量业务营运资金增加需求主要为环卫及水务业务，约需新增营运资金5,000万元，根据2022年预计新增环卫项目及水务项目进展情况逐步投入。

（三）苏州迈沃拟建PVDF、NMP项目的投资及资金来源如下：

单位：万元

序号	项目	项目投资资金			备注
		总投金额	建设期项目贷款	自筹资金	
1	江西PVDF1万吨项目	50,000	32,000	18,000	60-70%利用建设期项目贷款方式融资
2	江西6.5万吨/年NMP精馏项目	4,500	3,150	1,350	
3	四川10万吨/年NMP合成及回收项目	40,000	28,000	12,000	
小计		94,500	63,150	31,350	

拟建的PVDF项目、NMP项目尚处于项目前期阶段，项目建设资金主要利用自有资金以及合作银行项目贷款，公司项目地主要在江西省内，公司已与江西银行签订《战略合作协议》，江西银行将授予公司综合授信额度10亿元。

公司目前资产负债率为50%左右，尚有较大的债务融资空间，公司正积极开拓融资渠道，为投资项目及日常运营筹措资金，目前公司除江西银行外，其他金融机构明确授信意向超过1.5亿元，回函日公司资金余额0.8亿元。此外，公司由于历史问题，于2019年4月30日受到被厦门证监局行政处罚，至2022年4月30日，该行政处罚将届满36个月，公司具备非公开发行条件，公司根据项目进度及资金情况，已在积极筹划非公开发行事宜。尽管公司对本次投资及后续建

设计划做了充分的资金筹划，但是具体的融资过程会受到各种因素影响，存在不确定性风险，敬请广大投资者理性分析、谨慎决策，注意投资风险。

本次投资不会对公司日常经营及财务状况造成影响。

特此公告。

厦门中创环保科技股份有限公司

董事会

二〇二二年二月七日